

以“六争攻坚”为主抓手 推进宁波高质量发展和“名城名都”建设

我市在杭发布推进高质量发展行动计划

本报讯(记者 房伟) 推动高质量发展是当前和今后一个时期经济发展的主引擎。昨日上午,省政府新闻办在杭州召开新闻发布会,宁波市委常委、常务副市长宋越舜发布我市推进高质量发展行动计划。

宋越舜在发布中介绍,为全面贯彻落实中央、省的要求,推进宁波高质量发展,我市制定了项目争速、产业争先、科技争投、城乡争优、服务争效、党建争强六个具体的行动方案,将其作为主抓手,并以一往无前的拼劲,逢山开路的闯劲,久久为功的韧劲,奋力推进宁波高质量发展和“名城名都”建设。

项目争速方面,我市全力以赴推动重大项目谋划招引和建设推进,突出项目数量“多”、推进“快”和质量“好”。据了解,今年全市重点推进的重大项目有396个,总投资超过1万亿元,其中今年计划投资超过1000亿元。197个市重点建设工程一季度完成投资186亿元,实现计划进度的121%。37个省市县长项目工程中,35个完成招商签约、32个进入审批流程、20个年内开工。重点建设工程中,大项目占比高、体量大、带动性强,投资达到20亿元以上的大项目有74个,如位于杭州湾新区的吉利DMA整车项目投资

130亿元。

产业争先方面,我市将结合宁波制造业较发达的基础,重点打造城市战略升级版、产业集群升级版和企业升级版。我市将升级打造“中国制造2025”国家级示范区,打造汽车制造、新材料等1至2个世界级先进制造业集群,建设集成电路等数字经济产业集群、14个制造业创新中心,培育10家千亿级企业、100家行业骨干企业、50家国家制造业单项冠军和100家“专精特新”小巨人中小企业。

科技争投方面,我市将努力加大科技投入,全社会研发投入和高新技术产业投资到2020年力争突破1000亿元。我市将以促进科技成果转移转化为核心,实施“大平台、大项目、大产业、大团队、大投入、大协同”六大创新行动,并实施“科创平台支撑工程”和“科技研发引领工程”,全面吸引集聚海内外高端创新资源要素,面向全球发布先进材料、新能源汽车等10个“科技创新2025”重大专项,催生一批千亿级新兴产业与尖端产业。

城乡争优方面,我市将主要做好建设模式大转型、构建空间大格局和城乡环境大优化。宁波将对现

有城市建设模式实施一次“外科手术式”大调整、大变革,加快构建“拥江揽湖滨海”的城市空间布局,并深化海绵城市建设、城市双修等全国试点。力争通过三年努力,新增轨道运营里程80公里、城市快速路50公里,老旧小区改造650万平方米、棚户区改造350万平方米,培育美丽乡村示范村150个、A级景区村庄700个。

服务争效方面,我市将优化高质量发展软环境,打造最佳政务环境和提供最优公共服务。我市将实施服务争效“绿波带”行动,深化“最多跑一次”改革,推进“最多跑一次”事项全覆盖,实现一般企业投资项目开工前审批“最多跑一次”“最多100天”;开展全域化文明城市创建,打造环境最优、流程最简、效率最高、群众获得感最强的公共服务体系,并在三年内,将全市公共服务窗口全部创建成为县(市)级以上公共服务窗口文明单位。

党建争强方面,我市将强化党建的根本保障作用,打造铁军、强化基础、集聚人才,深化党建引领基层治理创新,以高质量人才发展助力支撑“名城名都”建设。力争到2020年底,全市新增各类人才50万人以上,总量突破270万人。

我市高质量发展实现良好开局 新闻发布会答记者问

党的十九大报告提出,我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。加快高质量发展,是时代要求和发展所需,也是宁波赶超发展、争先进位的迫切需要。

昨日上午,围绕“宁波市推进高质量发展”这一主题,除市委常委、常务副市长宋越舜外,市政府副秘书长、办公厅主任、新闻发言人王仁元,市经信委副主任、新闻发言人童鸿根,市商务委副主任刚勇等也参加了发布会,并接受了中央、省市媒体的现场提问。

宋越舜在发布会上表示,在“六争攻坚”强力推动下,全市上下正在快马加鞭、埋头苦干、真抓实干,推动宁波高质量发展实现了良好开局。一季度GDP增长7.6%,高于全国0.8个百分点、高于全省0.2个百分点;规上工业增加值增长8.4%,高于全省0.8个百分点;民间投资增长26.2%,工业投资增长18.3%。

与杭州共同唱好“双城记” 宁波在错位发展、协同发展上下功夫

习近平总书记对宁波发展非常关心,G20杭州峰会期间就曾勉励宁波与杭州共同唱好“双城记”。

宋越舜在发布会上表示,宁波深入贯彻总书记的指示精神,按照省委、省政府的决策部署,充分发挥特色优势,在错位发展、协同发展上下功夫,共同加快推进高质量发展。

宋越舜介绍说,在错位发展上,宁波重点发挥好先进制造和对外开放的优势,加快实体经济提升发展和当好全省开放排头兵。宁波以深化“中国制造2025”试点示范城市为抓手,推动实体经济特别是先进制造业发展迈上提速增效的“快车道”,2017年全市实现规上工业增加值3266.7亿元、增长9.6%。

此外,宁波主动融入和服务“一带一路”建设,积极创建“一带一路”建设综合试验区,加快构建全面对外开放新格局。去年,宁波外贸进出口总额达7600.1亿元,增长21.3%,其中出口增长14.4%,高于全国、全省平均水平;同时,累计实际利用外资超过500亿美元。

在协同发展上,宋越舜表示,宁波的重点是服务全省“大湾区战略”。宁波正在按照杭甬一体化、同城化的思路,谋划建设宁波前湾新区、甬江科创大走廊两大高能级平台,谋划推进杭绍甬智慧超级高速公路、沪嘉甬铁路、宁波西站等湾区大交通项目前期工作,促进宁波都市区和杭州都市区“比翼齐飞”,共同把杭州湾经济区打造成为世界级现代化大湾区。

各类人才集聚速度加快 一季度实现两个“20%”增长

在发布会上,王仁元告诉记者,宁波始终把人才作为战略资源、第一资源。今年以来,我市首次开展人才工作专项述职评议,市县两级全面升级人才工作领导小组,人才政策创新力度更大,接连发布“3315计划”“泛3315计划”“资本引才计划”三大政策,并对可用之才实施“零门槛”落户政策。

王仁元介绍,当前宁波各类人才的集聚速度正在加快,今年一季度实现两个“20%”增长,即户口迁入宁波的人口数同比增长22.4%、接收高校毕业生数同比增长20.64%,为近年来最高增幅。

特别是在顶尖人才集聚方面,宁波近期先后成功全职引进2名两院院士、3名外国院士。今年的“3315”系列计划吸引了1247个海内外高端人才团队申报,同比增长44%。

王仁元透露,下月我市还将举办2018年“创新驱动高质量发展”院士论坛、机器人峰会等重大活动,未来将全面升级人才计划、政策、工程和平台,抓紧制定“高水平打造人才生态最优市行动纲要”“顶尖人才支持办法”等一揽子政策,以更加开放的胸怀广聚人才智力,使宁波成为天下英才的寻梦圆梦之城。

高质量发展离不开制造业支撑 智能制造是宁波主攻方向

制造业是宁波的优势产业,宁波工业体系门类齐全,拥有12万家工业企业,其中规模以上企业7200多家。

童鸿根在发布会上介绍,宁波近年来以智能制造为主攻方向,取得了较为明显的阶段性成效。我市现已编制发布《智能制造三年攻坚行动计划》,完善配套支持政策,并围绕智能装备产业出台了《关于加快发展智能装备产业的实施意见》《宁波市机器人产业链建设实施方案》等政策规划。

据了解,我市还以“点、线、面”三种方式开展智能化改造。“点”上,2017年全市共组织实施“机器换人”技改项目383个,推广应用机器人1500余台;“线”上,抓生产线升级,累计实施13个自动化(智能化)成套装备改造试点项目,成功研制出汽车底盘件内高压成型等6条自动化(智能化)生产线;“面”上,抓系统集成,涌现出中银电池“黑灯车间”等一批先进样板。

童鸿根表示,我市下一步将全面实施规上工业企业智能化改造诊断、技术改造“两个全覆盖”,并积极推进余姚机器人小镇、浙江机器人产业集团、宁波工业互联网研究院项目等智能制造创新平台载体建设。

外贸继续实现高位增长 一季度进出口同比增长11.5%

宁波是外贸大市,一季度数据显示,我市外贸继续实现高位增长。

刚勇在发布会上介绍,近两年宁波外贸发展稳中有升,今年一季度全市进出口1881.3亿元,同比增长11.5%。其中,出口1174.3亿元、进口707亿元,分别增长10.1%和14%,进出口、出口分别高出全国2.1个、2.7个百分点,全省0.6个、0.8个百分点。

刚勇分析说,从外部看,全球经济形势从金融危机中逐渐恢复向好,外需回暖;从内部看,宁波市委、市政府高度重视外贸工作,把外贸出口作为对各区县(市)经济工作“双底线考核”的重要指标,并开展专项督查,还推出了新一轮外贸扶持政策,并积极培育外贸新业态、不断优化外贸结构、培育外贸龙头企业,加快了宁波外贸转型升级。宁波外贸以劳动密集型产品为主、薄利多销的传统正在逐渐改变。

刚勇表示,尽管前一阶段外贸发展态势良好,但仍然面临很多不确定因素,我市下一步将积极提升出口商品竞争力,加大市场拓展力度,提升国际营销渠道,做强外贸企业主体,大力推动模式创新,进一步扩大进口业务。

记者 房伟